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Розглянуто теоретичні підходи до трактування поняття «розвиток підприєм

ства». Систематизовано та узагальнено основні чинники розвитку підприємств. 

На основі аналізу законодавчої бази, особливостей функціонування енергетичної 
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СИСТЕМА ЧИННИКІВ РОЗВИТКУ 
ПІДПРИЄМСТВ АТОМНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ УКРАЇНИ

ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВОМ

PROBLEMS OF ENTERPRISE 
MANAGEMENT

Вступ. В умовах ринкового перетворення та соціалізації господар
ської діяльності ефективне функціонування підприємств стає осно
вою формування економічного потенціалу держави. Загострення 
конкурентної боротьби, посилення інтеграційних процесів вимага
ють від вітчизняних підприємств переосмислення управлінських 
підходів. Актуальність дослідження чинників розвитку підприємств 
обумовлена необхідністю вирішення завдань щодо зміцнення кон
курентних позицій України в міжнародній економічній системі. Ана
ліз основних чинників розвитку підприємств дасть змогу сформулю
вати перспективи удосконалення механізмів ефективного менедж
менту. Першочерговим завданням є дослідження чинників розвитку 
підприємств атомної енергетики України, як стратегічно важливої 
галузі господарювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню сутності ка
тегорій розвиток підприємства, чинники розвитку присвячені робо
ти таких науковців як В.І. Кифяк, Ю.С. Погорєлов, Л.О. Лігоненко, 
А.М. Ткаченко, Г.О. Горіна. Питання ефективності функціонування 
атомної енергетики досліджували Б.Є. Патон, В.Г. Бар’яхтар, О.С. Ба
кай, І.М. Неклюдов, В.Е. Лір, В.М. Воєводін та ін. Разом з тим ак
туальною залишається проблема ідентифікації та аналізу чинників 
розвитку вітчизняної атомної енергетики як незворотного процесу 
на шляху до відновлення енергетичного сектору України.

Метою статті є узагальнення теоретичних підходів до трактування 
поняття «розвиток підприємства», формування системи чинників 
розвитку підприємств атомної енергетики України.

Результати дослідження. Дослідження сутності поняття розвиток 

підприємства доцільно починати з визначення поняття розвиток. 
Перші уявлення про розвиток як зміну буття зустрічаються ще у пра
цях античних філософів [1]. З часом поняття конкретизувалось і по
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чало використовуватись у різних сферах ді
яльності. У широкому розумінні розвиток — 
це процес незворотних змін, у результаті яких 
відбувається перехід до чогось якісно нового, 
досконалішого. 

В останні роки посилюється увага науков
ців до аналізу розвитку не лише макросистем, 
а й суб’єктів мікрорівня. На думку Л.О. Ліго
ненко, розвиток підприємства завжди перед
бачає суттєві, постійні перебудови та зміни в 
діяльності економічних суб’єктів, перехід кіль
кісних змін в якісні, зміну потенціалу підпри
ємства, його інфраструктури та загальних за
сад функціонування; він є процесом дискрет
ним, що відбувається в умовах відсутності 
чітких норм діяльності підприємства та контр
олю за їх виконанням, пов’язаний із реалі
зацією творчого потенціалу персоналу підпри
ємства та орієнтований на досягнення довго
строкових інтересів його учасників [2, с. 59].

Ю.С. Погорєлов також пише про розвиток 
як прогресивні зміни, що відкривають нові 
можливості для реалізації потенціалу. Зокре
ма, учений зазначає, що розвиток підприєм
ства — це безупинний процес, що відбувається 
за штучно встановленою або природною про
грамою як зміна станів підприємства, кожен з 
яких є якісно іншим за попередній. Через це у 
підприємства як у складної системи виника
ють, розкриваються та надаються до реалізації 
нові можливості, нові властивості, якості та 
характерні риси, котрі сприяють здатності під
приємства виконувати нові функції, вирішу
вати принципово інші завдання, що зміцнює 
його позиціонування у зовнішньому середо
вищі і підвищує здатність протидіяти його не
гативним впливам [3, с. 32].

У сучасній науці поняття розвиток підпри
ємства розглядається у різних контекстах. Ана
ліз теоретичних напрацювань дає змогу виді
лити кілька підходів до розуміння цієї катего
рії (рис. 1). 

Факторний підхід розглядає розвиток під
приємства відносно зовнішнього середовища 
з урахуванням впливу як внутрішніх, так і зов
нішніх факторів. З позицій стратегічного під
ходу розвиток підприємства — це процес спря
мованих змін, результатом яких повинно бу ти 
досягнення стратегічних цілей. Підхід пе ред
бачає оцінювання рівня організаційного та 
науковотехнічного розвитку підприємства, 
йо го ресурсних можливостей і конкурентних 

переваг. Адаптаційний підхід передбачає під
вищення гнучкості й адаптивності підпри
ємства до змін. В основі виробничого підходу 
до трактування розвитку підприємства лежить 
модель життєвого циклу організації. Відповід
но до життєвого циклу, підприємство прохо
дить кілька етапів розвитку від зародження до 
занепаду. Кількісний підхід тлумачить розви
ток підприємства як збільшення частки ринку 
та зростання показників господарської ді
яльності. Ситуаційний перехід до розуміння 
розвитку акцентує увагу передовсім на про
цесі переходу підприємства з одного стану в 
інший, який розкриває додаткові можливості. 
Системний підхід фокусується на цілеспря
мо ваному впливі змін на загальний стан під
приємства як цілісної організаційноеконо
мічної системи. 

Крім наведених вище підходів до трактуван
ня сутності розвитку підприємства, враховую
чи тенденції функціонування економічних 
систем, варто виділити глобальний підхід. Він 
передбачає тісний взаємозв’язок між розви
тком підприємства, дотриманням принципів 
ведення глобального бізнесу та розумінням 
особливостей міжкультурних комунікацій. 

Водночас у контексті пришвидшення про
цесів глобалізації та міжнародної інтеграції ши
рокої популярності не лише в наукових колах, 
а й у практиці менеджменту набуває концеп
ція стійкого розвитку. На мікрорівні концеп
ція передбачає економічне зростання окре
мого підприємства, що задовольняє не лише 
комерційні інтереси самого підприємства, а й 

Рис. 1. Підходи до трактування поняття розвиток під
приємства
Джерело: систематизовано та доповнено автором на 
основі [4—6].
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потреби суспільства у цілому в поточний пері
од та у перспективі. Стійкий розвиток має на 
меті дотримання балансу між економічними, 
соціальними та екологічними показниками. 
Таким чином, розуміння розвитку підприєм
ства виходить за рамки конкретного суб’єкта 
господарювання і передбачає забезпечення 

суспільного добробуту і турботу про майбутні 
покоління. 

Однією із важливих передумов забезпечен
ня розвитку підприємства є виокремлення су
купності чинників, вплив яких може підвищи
ти або зменшити його загальний рівень. Чин
ник розвитку — це сукупність наявних сил і 
причин, що безпосередньо впливають на рі
вень розвитку підприємства та обумовлюють 
його конкурентну позицію у релевантному 
зовнішньому ринку. Аналіз чинників дає змо
гу визначити резерви розвитку підприємства.

Класифікація чинників розвитку підприєм
ства наведена в табл. 1.

Останнім часом особливо гостро стоїть проб
лема забезпечення розвитку підприємств атом
ної енергетики України. В умовах обмеженості 
енергоресурсів, загострення екологічних проб
лем, зростання цін на нафту та газ атомна енер
гетика набуває усе більшого значення. В Ук
раїні атомна енергетика забезпечує близько 
60 % потреб в електроенергії [8].

Україна посідає восьме місце в світі за по
казником встановленої потужності АЕС. За 
підсумками 2016 р., Україна посіла третє місце 
у світі за часткою електроенергії АЕС у за
гальному обсязі виробництва електроенергії в 
країні [9].

Функціонування атомної енергетики Ук
раїни забезпечується роботою державного під
приємства «Національна атомна енергогене
руюча компанія «Енергоатом», яке створене у 
жовтні 1996 р. Підприємство є оператором чо
тирьох діючих атомних електростанцій Украї
ни, на яких експлуатується 15 атомних енерго
блоків. Чотири атомні станції — Запорізька, 
Рівненська, Південноукраїнська, Хмельни ць
ка, а також підприємства «Атомремонтсервіс», 
«Атоменергомаш», «Атомкомплект», «Атомпро
ектінжиніринг», «Аварійнотехнічний центр», 
«Науковотехнічний центр», «Донузлавська 
ВЕС», «Складське господарство», «Атомпри
лад», «Автоматика та машинобудування», «Уп
равління справами» та Представництво в Брю с
селі є відокремленими підрозділами ДП «НАЕК 
«Енергоатом» [10].

Аналізуючи чинники розвитку підприємств 
атомної енергетики, доцільно виділити зо
внішні та внутрішні складові розвитку підпри
ємств (рис. 2). Зовнішні чинники розвитку 
можна умовно поділити на чинники мегарів
ня, макрорівня, мезорівня та мікрорівня. Зо

ТАБЛИЦЯ 1. Класифікація чинників розвитку підприємства

Класифікаційна 
ознака

Види чинників

Залежно від міс
ця виникнення 
(по відношенню 
до конкурентно
го середовища)

внутрішні (виникнення та інтенсив
ність прояву залежить від діяльності 
підприємства, ресурсної бази, стра
тегічного управління);
зовнішні (виникнення та інтенсив
ність прояву не залежить від діяль
ності підприємств і обумовлюється 
станом зовнішнього середовища)

За характером дії загальні (впливають на всі компо
ненти потенціалу підприємства);
специфічні (впливають на компо
ненти у певних рамках, наприклад 
окремого регіону, галузі);
індивідуальні (впливають тільки на 
зміни окремої складової потенціалу)

За тривалістю дії постійні;
тимчасові

За швидкоплин
ністю

еволюційні;
революційні

За характером 
прояву

потенційні (обумовлюють ймовірні 
досягнення певного рівня розвитку);  
фактичні (наявний рівень розвитку)

За передбачува
ністю

прогнозовані;
біфуркаційні

Залежно від сфе
ри походження

наукові;
технікотехнологічні;
управлінські;
економічні;
соціальнодемографічні;
екологічні

Залежно від на
пряму дії

стимулювальні (сприяють розвитку 
підприємства);
дестимулювальні (стримують процес 
розвитку підприємства)

Залежно від ета
пу функціону
вання

природні (первинні) — це природні 
ресурси, географічне положення;
похідні (вторинні) — це техніка, тех
нологія, економічне середовище

Залежно від сту
пеня впливу

основні чинники, вплив яких на рі
вень розвитку підприємства є визна
чальним; 
другорядні, вплив яких у порівнянні 
із основними не є визначальним

Джерело: систематизовано автором на основі [2, 6, 7].
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внішні чинники розвитку є заданими і прак
тично не залежать від діяльності підприємства. 
Внутрішні чинники розвитку можна поділити 
на управлінські, виробничі, фінансовоеконо
мічні, кадрові, які безпосередньо залежать від 
ефективності діяльності підприємства. 

Сприятливим чинником розвитку атомної 
енергетики України є міжнародне співробітниц
тво. Достатня кількість проектів атомної енер
гетики реалізується за рахунок міжнародної 
фінансової допомоги та технічної підтримки. 
«Енергоатом» є членом Всесвітньої асоціації 
операторів атомних електростанцій (ВАО АЕС), 
Всесвітньої ядерної асоціації (WNA), Клубу єв
ропейських експлуатаційних організацій (EUR). 

Голова Комітету Верховної Ради України з пи
тань паливноенергетичного комплексу (ПЕК) 
О. Домбровський та президент «Енергоатома» 
Ю. Недашковський 10.07.2018 представили 
в Європарламенті енергоміст «Україна — ЄС» 
та проект добудови Хмельницької АЕС. У рам

ках проекту «Енерге тичний міст «Україна — 
Європейський Союз» передбачається здій
снення експорту електроенергії з енергоблоку 
№ 2 Хмельницької АЕС за двома напрямками: 
на Жешув (Польща), і на Альбертирша (Угор
щина) після модернізації Західноукраїнської 
підстанції. Проект не потребує прямого бюд
жетного фінансування на жодному з етапів йо
го реалізації. Усі захо ди, передбачені у рамках 
цього проекту, фі нан суватимуться за рахунок 
державноприват ного партнерства [8]. 

Чинники макрорівня загалом не є сприят
ливими для розвитку атомної енергетики. Не
стабільне політикоправове становище, не
сприятливий інвестиційний клімат, недоліки 
кредитногрошової та податковобюджетної 
політики держави послаблюють позиції атом
ної енергетики. 

Окремою проблемою є низький рівень до
віри населення до функціонування атомних 
електростанцій. У 2011 р. компанією Research 

Рис. 2. Чинники розвитку атомної енергетики України
Джерело: розроблено автором на основі [10—17].
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ТАБЛИЦЯ 2. Модель п’яти сил Портера для атомної енергетики України

Показник Оцінка «3» Оцінка «2» Оцінка «1» Коментарі

1. Товаризамінники

Товаризамінники
«цінаякість»

Займають значну 
частину ринку

Займають незначну 
частку

Не існують На ринку немає 
виробників, які б 

забезпечили таку саму 
якість за нижчими 

цінами
— — 1

2. Внутрішньогалузева конкуренція

Кількість гравців Високий рівень
насичення ринку

Середній рівень
насичення ринку

(3—10)

Невелика кількість
гравців
(1—3)

Чим більше гравців 
на ринку, тим вищий 

рівень конкуренції 
і ризик втрати 
частки ринку

— 2 —

Темп росту ринку Зниження обсягу
ринку

Уповільнений, але
такий, що 

нарощується
Високий

Чим нижчий темп 
росту ринку, тим вищий 

ризик переділу ринку

— 2 —

3. Потенційні конкуренти

Диференціація 
продукту

Низька Існують 
мікроніші

Усі можливі ніші 
зайняті гравцями

Чим вища 
диференціація, 

тим складніше зайти
на ринок

3 — —

Рівень інвестицій
для входження 
до галузі

Низький 
(окупність: 

1—3 місяців роботи)

Середній 
(окупність: 

6—12 місяців)

Високий 
(окупність 

більше 1 року)

Чим вищий 
рівень інвестицій, 

тим складніше 
увійти до галузі

— — 1

Політика уряду Немає
обмежувальних
актів зі сторони

держави

Держава втручається 
в діяльність галузі на 

низькому рівні

Держава повністю 
регламентує галузь

Уряд може 
лімітувати і закрити 

можливість 
входу до галузі

— — 1

4. Позиція покупців

Частка покупців 
у загальному обсязі
продажів

Більше 80 % 
продажів припадає 

на декількох клієнтів

На незначну частину 
клієнтів припадає 

близько 50 % 
продажів

Обсяг продажів 
рівномірно 

розподілений між 
клієнтами

Якщо покупці
сконцентровані,

компанія буде
змушена постійно 
йти на поступки

— — 1

Чутливість до ціни Покупець завжди 
буде переходити 

на товар із нижчою 
ціною

Покупець буде 
переходити тільки 

у разі значної 
різниці в ціні

Низька чутливість 
до ціни

Чим вища чутливість 
до ціни, тим вища 
ймовірність втрати 

покупців

— — 1

5. Позиція постачальників

Кількість 
постачальників

Незначна кількість 
постачальників 

Середня кількість 
постачальників 

(до 10)

Широкий вибір 
постачальників

Чим менше 
постачальників, 

тим вище ймовірність 
підвищення цін

3 — —

Витрати 
на перехід до іншого 
постачальника

Високі витрати Середні витрати Низькі витрати Чим вище витрати 
переходу, тим вища 

загроза зростання цін3 — —

Джерело: розроблено автором на основі [10, 13].
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& Branding Group було проведено дослідження 
думки населення України щодо безпечності 
атомної енергетики. Переважна більшість на
селення України (близько 66 %) вважають 
вітчизняні АЕС небезпечними [14, с. 121].

У 2015 р. на замовлення Фонду ім. Фрідріха 
Еберта та Національного екологічного центру 
Київський міжнародний інститут соціології 
про водив всеукраїнське дослідження щодо пог
лядів населення на атомну енергетику. Загалом 
у рамках дослідження було організовано 1220 
інтерв’ю із респондентами, які проживають у 
100 населених пунктах України. У результаті 
з’ясувалось, що 54 % населення дотримують
ся думки, що можливість отримання дешевої 
електроенергії від АЕС не виправдовує тих 
ризиків, які несе в собі атомна енергетика 
[18]. Тому важливо забезпечити високий рі
вень безпеки на АЕС з метою трансформації 
суспільної думки.

Додатковим чинником розвитку атомної енер
гетики є реформування енергетичної галузі Ук
раїни загалом. Міністерством енергетики та ву
гільної промисловості розроблено енергетич
ну стратегію України до 2035 року: «Безпека, 
енергоефективність, конкурентоспроможність». 
Стратегія окреслює ключові орієнтири роз
вит ку галузі та передбачає, що до 2025 р. буде 
завершено реформування енергетичного ком
плексу України, досягнуто цільових показни
ків з безпеки та енергоефективності, забез пе
чено його інноваційне оновлення та інтегра
цію з енергетичним сектором ЄС [15]. 

Триває процес корпоратизації НАЕК «Енер
гоатом». Згідно із гарантійною угодою між Ук

раїною та Європейським банком реконструк
ції та розвитку (ЄБРР), яку було підписано 
25.03.2013, ЄБРР надає Енергоатому кредит 
на реалізацію заходів у рамках Комплексної 
(зведеної) програми підвищення безпеки енерго
блоків (КЗПБ) під державні гарантії [8]. Ре
зультатом корпоратизації має стати підвищен
ня ефективності діяльності підприємства.

Суттєво впливає на динаміку розвитку атом
ної енергетики залежність від уранодобувної 
промисловості. В Україні розвіданих покладів 
урану досить, щоб забезпечити паливом теп
лові реактори протягом наступних 100 років. 
Крім того, є поклади складових елементів, необ
хідних для виробництва конструкційних мате
ріалів. На думку президента НАН України ака
деміка Б.Є. Патона, атомна галузь може стати 
основою енергетичної незалежності нашої дер
жави, оскільки Україна посідає шосте місце у 
світі за розвіданими запасами урану [16, с. 3].

Чинники мікрорівня можна проаналізувати 
на основі моделі п’яти сил Портера. Розгля
немо п’ять позицій: товаризамінники, наявні 
конкуренти, потенційні конкуренти, покупці, 
постачальники (табл. 2, 3). За допомогою сис
теми оціночних показників проаналізуємо, які 
чинники є найсприятливішими для розвитку 
атомної енергетики.

На основі аналізу показників можемо зро
бити висновок, що найбільшою загрозою для 
розвитку атомної енергетики є нестабільність 
постачальників (табл. 3). 

Довгий час атомна енергетика України пов
ністю залежала від поставок російського па
лива. Незважаючи на те, що в Україні є значні 

ТАБЛИЦЯ 3. Аналіз показників із застосуванням моделі п’яти сил Портера для атомної енергетики України

Показник Значення Коментар

Загроза з боку товарів
замінників

Низька (1) Компанія має унікальну пропозицію на ринку, аналогів якій не існує в 
співвідношенні «цінаякість»

Загроза від внутріш ньо
галузевих конкурентів

Середня (2) Ринок компанії є перспективним. Обмежена можливість повного по
рівняння товарів різних компаній. Є обмеження у підвищенні ціни на 
електроенергію

Загрози з боку потенцій
них конкурентів

Середня (1,7) Низький ризик виходу на ринок нових крупних гравців. Нові компанії 
з’являються рідко завдяки високим бар’єрам входу та високому рівню по
чаткових інвестицій

Загрози втрати по куп ців Низька (1) До 2019 р. покупець один — ДП «Енергоринок»

Загрози нестабільності 
постачальників

Висока (3) Існує загроза з боку постачальників

Джерело: узагальнено автором на основі [10, 13].
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поклади урану, для ядерних реакторів викорис
товується збагачений уран у вигляді пігулок роз
міром у декілька сантиметрів у герметично за
критих тепловидільних елементах (ТВЕЛ), які 
зібрані у тепловидільні збірки (ТВЗ). Поки що 
в Україні АЕС працюють за рахунок імпорту 
ТВЕЛ. Важливим кроком до відновлення енер
гетичної незалежності України стала співпра
ця з постачальником Westinghouse. Передбача
ється, що до 2020 р. компанія постачатиме па
ливо на сім із 15 енергоблоків. На початку 
2018 р. договір з Westinghouse було продовжено 
до 2025 р., що, безумовно, сприяє диверсифі
кації джерел постачання ядерного палива для 
реакторів [10]. 

Щодо внутрішніх чинників розвитку атом
ної енергетики, то варто виокремити людський 
та управлінський потенціал. Сприятливою є 
ефективна співпраця з Європейською Комісією, 
міжнародними організаціями та устано вами 
(МАГАТЕ, ВАО АЕС, WNA, FORATOM). Проте 
попри високий людський потенціал досить 
гостро стоїть проблема відтоку високо квалі фі
кованого персоналу за кордон, що по в’язано із 
низьким рівнем оплати праці.

Серед фінансових чинників, які гальмують 
розвиток атомної енергетики, потрібно виок
ремити зростання дебіторської та кредиторсь
кої заборгованості, курсові різниці, обмеження 
інвестиційної політики, обумовлене специфі
кою функціонування державних підприємств. 
Загальна заборгованість ДП «Енергоринок» за 
відпущену ДП «НАЕК «Енергоатом» електро
енергію (станом на 01.01.2018) склала 12,6 млрд 
грн [13, с. 9]. Це негативно впливає на фінан
со воекономічний стан атомної енергетики.

Рис. 3. Кількість порушень у роботі діючих АЕС України у 2000—2017 рр.
Джерело: систематизовано автором на основі [13, с. 29].

Неоднозначну роль у розвитку атомної 
енергетики відіграють виробничі чинники. 
Наразі атомна енергетика забезпечує до 60 % 
загального виробництва електроенергії в Ук
раїні [8]. Позитивною є тенденція зменшення 
кількості порушень у роботі АЕС (рис. 3).

Найчастіше причини порушень пов’язані з 
відмовами обладнання (86 %). Крім цього, 
варто зазначити, що у 11 з 15 діючих реакторів 
закінчився термін експлуатації, який офіційно 
продовжено. До 2020 р. закінчиться проектний 
строк експлуатації ще чотирьох енергоблоків 
АЕС [17, с. 10]. З цього приводу є певне зане
покоєння в суспільстві та експертному сере
довищі, оскільки піддається сумніву надій
ність роботи застарілого обладнання. 

Особливе місце в системі чинників розвит
ку атомної енергетики належить соціальній 
відповідальності. Під соціальною відповідаль
ністю треба розуміти відповідальність суб’єк
та громадянського суспільства (держави, влад
них структур, підприємств, інституцій, грома
дян) за інтегровану суспільну корисність їхньої 
діяльності. Тобто соціально відповідальною є 
діяльність, у якій використовуються лише та
кі способи досягнення цілей, що не завдають 
шкоди людям, природі, суспільству [19, с. 8]. 
Соціальна відповідальність поєднує в собі як 
зовнішні чинники: державноприватне парт
нерство, екологічну політику, участь у реалі
зації проектів місцевих громад, антикоруп
ційні програми, так і внутрішні — корпоратив
на культура, безпека праці, ефективна система 
мотивації персоналу та ін. В умовах інтегра
ції світового господарства, загострення гло
бальних проблем, гуманізації праці соціальна 
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політика підприємств набуває першочерго
вого значення. 

Висновки та перспективи подальших дослід
жень. Метою діяльності будьякого підприєм
ства є забезпечення безперервного розвитку 
на рівні всіх бізнеспроцесів та систем. Іден
тифікація потенційних чинників розвитку дає 
змогу підприємству виокремити слабкі сто
рони та вибудувати стратегію, релевантну ви
кликам зовнішнього середовища. Досліджен
ня теоретичних напрацювань щодо розвитку 
підприємств допомагає сформулювати основ
ні дефініції, підходи, класифікації чинників 
розвитку. В умовах постійних ринкових транс
формацій питання забезпечення розвитку під
приємств набуває пріоритетного значення як 
на теоретичному рівні, так і в практичній ді
яльності. Від ефективності функціонування 
конкретних підприємств залежить рівень міц
ності та безпеки всієї національної економіки. 

Важко переоцінити роль атомної енергети
ки у стабільності функціонування вітчизня
ної господарської системи. Аналіз чинників 
розвитку атомної енергетики свідчить про те, 
що на даний час галузь знаходиться на порозі 
глобальних змін. Підвищення частки атомної 
енергетики в загальному балансі потреб краї
ни в електроенергії, розпочатий процес кор
поратизації компанії «Енергоатом», реаліза

ція проектів міжнародного значення роблять 
атомну енергетику стратегічно важливою. До
датковими чинниками розвитку є значні запа
си уранової руди, людський потенціал, дивер
сифікація джерел постачання ядерного палива. 
Разом з тим існує багато чинників, які стри
мують розвиток атомної енергетики. Передо
всім, до таких чинників варто віднести непо
слідовну макроекономічну політику держави, 
відтік висококваліфікованого персоналу, зно
шення енергоблоків, зростання кредиторської 
заборгованості тощо. Проблемою, на нашу дум
ку, є і фундаментальні протиріччя між енерге
тичною стратегією країни та суспільною дум
кою щодо доцільності розвитку атомної енер
гетики. Ці побоювання мають своє підґрунтя, 
враховуючи минулий досвід функціонування 
АЕС, застаріле обладнання на діючих енерго
блоках та відмову деяких держав від атомної 
енергетики. У зв’язку з цим перед Україною 
стоїть не лише завдання забезпечення розви
тку атомної енергетики, а й трансформації 
суспільної думки шляхом інформування, усе
бічного партнерства та гарантування безпеки 
на всіх рівнях виробництва електроенергії.

Перспективним напрямом для подальших 
досліджень є виокремлення та детальне ви
вчення соціальної відповідальності як чинни
ка розвитку атомної енергетики України. 
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СИСТЕМА ФАКТОРОВ РАЗВИТИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ УКРАИНЫ

Рассмотрены теоретические подходы к трактовке понятия «развитие предприятия». Систематизированы и обоб
щены основные факторы развития предприятий. На основе анализа законодательной базы, особенностей функцио
нирования энергетической отрасли, программ международного партнерства предложена система факторов развития 
предприятий атомной энергетики Украины.

Ключевые слова: развитие предприятия, факторы развития предприятий, атомная энергетика, социальная ответ
ственность.
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SYSTEM OF DEVELOPMENT FACTORS 
OF THE UKRAINIAN NUCLEAR ENERGY ENTERPRISES

Enterprises play an influential role in the economic growth and standard of living of the country. In the conditions of market 
transformation and socialization of economic activity the issue of enterprise development becomes particularly important. 
Nowadays much attention is given to nuclear energy enterprises. Nuclear energy has been one of the most polemical topics 
since its first research testing in the 20th century. But a longterm view of the energy sector reveals nuclear power as a particu
larly competitive source of electricity, on the basis that it offers stable and predictable production costs. One of the important 
conditions for the enterprise development is the identification of a set of factors that influence on business operation.

The aim of this research is to explore the theoretical approaches to the interpretation of the «development of the enterprise» 
concept; systematize and summarize the main factors of enterprise’s development; propose a system of factors for the deve
lopment of Ukraine’s nuclear energy based on analysis of the legislative framework, features of the energy sector functioning, 
international partnership programs.

Identification of development factors helps build applications which are specific to an enterprise during its planning stages. 
These factors influence on business functions that add to the cohesiveness and interrelatedness of an enterprise’s operations, 
such as business idea development, planning and conducting business. Nuclear power currently produces approximately sixty 
percent of the electricity in our country. The research shown that the main factors of development are international cooperation, 
progress in reforming the energy sector, human resources. 

Despite the effective policy of NNEGC Energoatom, some problems still open. Particularly the issue of government policy 
needs more attention. It is also necessary to improve safety management, increase the effectiveness of communication with local 
communities, develop and implement innovative projects.

Keywords: enterprise’s development, factors of enterprise’s development, nuclear energy, corporate social responsibility.


